

既要整体推进 更应重点突破

中共灌云县委书记、县长

•周同余•

这几年,我县经济建设取得了一定成效,但从总体上说,全县经济发展不快。原因在哪里呢?通过总结反思,我们认为,教训就在过分强调整体推进,而重点突破不够。

从这几年的实践看,象灌云这样经济欠发达的贫困县份,如果过分强调整体推进和各业的均衡发展,就容易忽视自身的优势条件,使一些优势产业得不到重点突破,结果反而延缓整体推进速度,拉长经济发展周期。实践使我们越来越清醒地认识到,整体推进和重点突破是辩证的统一,发展县域经济必须处理好这一辩证关系。我县农副产品资源十分丰富,全县经济的发展,必须立足这一资源优势,围绕这条“长腿”做足做好文章。因此,我们按照整体推进、重点突破的思路,确定以“农”字为基础抓好三个重点突破,活跃全县经济。

一是农业上以多种经营为突破口。下大

力气把多种经营作为发展农村经济、增加农民收入的一项致富工程来抓。针对目前全县多种经营生产处于零星分散,没有形成规模的状况,在发动千家万户大搞传统项目的同时,把主要精力放到发展主导产业上来,下决心培养一批多种经营“小巨人”,本着因地制宜、发挥优势、相对集中、高产高效的原则,实行一村一品、多村一品,促进多种经营尽快形成区域基地,逐步建立起棉花、蔬菜、蚕桑、果品、畜禽、水产、编织等八大主导产业,建立一批生产基地。争取1994年的多种经营产值占整个农业总产值的65%,在农业经济中做到“三分天下有其二”。

二是工业上以农副产品深度加工为突破口。采取发动千家万户搞加工和建立骨干企业相结合的办法,进一步发展各具特色的农副产品加工工业,扩大加工能力。特别是把推进精深加工作为提高效益的重要着子来抓,支持企业引进高技术项目和设备,以发展农副产品精深加工和开发名特优新产品为主攻方向,实行从主产品到副产品、从正产品到下脚料的深度加工和综合利用,推进系列开发,实现多次增值。在扩大现有轧花厂、棉纺织厂、缫丝厂、油厂、面粉厂、饲料厂等农副产品加工企业生产能力的同时,1994年新上1000吨蔬菜汁项目,在精加工上迈出新的步伐。

三是在经济实体上以组建贸工农联合体为突破口。根据现有条件,(下转第15页)

(上接第 40 页)先在蚕桑业上突破。建立县茧丝绸总公司,以现有的缫丝厂为依托,积极新上丝织厂,通过合同载体,联结蚕桑生产重点村和农户,形成栽桑、养蚕、缫丝、丝织一体化

的贸工农联合体。然后逐步推进肉兔、生猪、柳编、棉花、蔬菜等 5 个贸工农联合体的形成,建立起龙头、龙身、龙尾相互衔接,生产、加工、销售同步发展的一体化经营体制。